

Z Českých vlastí.

Pět synů na vojnu. — Poželnou rodinu má pan Jan Pokorný, hajný a domkář ve Václavěch; 7 synů a 3 dcery. Pět synů má u vojska, a to: Václava, desátníka u c. k. pěšího pluku v Tuzle, Josefa, svobodníka, který od března 1915 jest v zajetí v Jekaterinoslavu v Rusku, Alois slouží u dělo střelce, František u dělostřelce, Karel u pionýrů, nejstarší Antonín a nejmladší František vojáky nejsou. Tři dcery jsou ve věku 16, 13 a 9 roků statečně pomáhají rodičům při polních pracích. Pan Jan Pokorný, starý voják, dragoun, jest teprve 55-letý, a jeho manželka Antonie 52-letá. Oba jsou neobyčejně zdraví a čilí. Syn Josef, který je v zajetí, nepsal již rok rodičům, až v tyto dny od jest, že se vždy dva až tři z těchto pěti bratří několikrát na různých bojištích náhodou setkali. Celá rodina, ač neopývá nadbytkem vzdelávacích statků, významně povahou se dobrými zdravím, veselou návhou a spokojeností.

Jak známo reprodukováni byl v gramofonu hlas rakouského císaře, následníka trůnu a všech ar. mádních vudeu v nynější válce. Mezi jiným byl reprodukováni ta ké hlas šéfa gen. štábu Conradu z Hezendorfu. Některé chvali spolupůsobení (!) a věrné (!) plnění povinností všech (!) národů v Nyně moe a konci "Budoucnosti je ponecháno, aby společné dílo spolupůsobení všech zůstalo pro všechny časy a bylo prohloubeno jako živý znak naší trvalé (!) existence..." Páni ve Vídni si pokopili, aby pro budoucnost aspoň gramofonové desky se svými zvučnými slůvkými výřky zanechali. Když už se musí rozloučit trvale s českým Rakouskem. Ty gramofonové desky budou opravdu vzpomínkou a charakteristickou památkou na Rakousku gramofonové to troubí, která zpívá, co do ní namluví v Berlíně.

Podivný dusivní mrázek. — V obecním chudobnici v Židenicích oetilo se několik rodin, které o pravdy nezastávají pomoci. Ne jen že mnozí z nich jakkoliv tělesně práci se vyžívají, ale jsou každé práce schopni, nýbrž jsou ještě cizím majetku nebezpeční. Zejména dívky dělaly rodin ohrožují bezpečnost ostatních občanů a přes všechna opatření se strany představenstva obce vyrůstají v nebezpečné zločince. Mezi takové patří se známý výrobce Poláka. Kluk ten vyrustal bez dozoru rodin, poněvadž se o něho jakož i o ostatní děti vůbec nikdy nestarali a tak spustla celá rodina. Těchto dnů vypenal Poláka při nálezných práci v domě na Kamenického náměstí. Přes to že od dětství považován je za úpěnlivě duševního mrzaka a bíba práci při léčení se nestaral, za to obědne si obléhal dnu a za nocí provedl nejméně tři krádeže. Včera, když svoni práci skončil, nepustil dnu, nýbrž se ukryl v domě a když bylo vše pohromozeno ve spánek, vlopal se do sklepa, kde od cizí pytel brambor a celkou láhev nakládaných vajec. Brambory patrně někde prodal a část va je snědl sám. Když byl prozrazen, hrál si zase na blbečka, jak to obyčejně dělá. Po vysvětlení případu bylo na mladého něměmu učiněno trestní oznámení.

V den narození Julia Zeyra, na 26. dubna připadající, uvedla Česká Akademie dle statutu fondu Julia Zeyra, zřízeného z vůle jeho literární pozůstalosti, výsledky soutěže o práci jeho fondu. K vítěznému "Ritortose fondu Julia Zeyra" Českou Akademií vydávané, přijaty byly dvě knihy: a) Antonie Tyropeklové "Šňilková předměstí" (Tři nové), b) Tyldy Meiseckové "Dnu o tři srodel a jiné povídky". Mimo to přisouzena stipendia: Janu Hartovi 400 K, Janu R. Hradeckému 400 K, Eduardu Hegnerovi 300 K, Karlu Babákovu 200 K, Haně Stehlikové 200 Korun.

Menšiny pracovník na Jihlavě, František Mach, byl povolán 24. března na jihlavském hřbitově. Byl to jen jednoduchý živnostník, ale o českou menšinu jihlavskou získal si neocenitelné zásluhy. Žití českých veřejných škol obecných v Jihlavě zastane vždy dále spojenou se jménem Františka Macha.

Nepoctivý montér. — Z Prahy, 5. dubna: Ředitel závodu na gramofony a velodromy Fuchs dostal anonymní sdělení, že 18letý montér Fr. Janeček, zaměstnaný v tomto závodu, páse a jinými kumpány v podniku volně kráde. že a jich výtěžek prodává. Zavolal si Janečka a řekl mu to. Janeček místo odpovědi vytáhl revolver a chtěl se zastřelit. Ředitel chtěl mu revolver vyrvat a nastal mezi nimi tuhý zápas. Konečně se podařilo Janečkovi přemoutit do sklepa, kde na sebe vypálil pět ran, aniž se zastřel. Šestá rána se mu za to zdarila tak, že byl na místě mrtvý.

Nádherné počasí uspíšilo letos seti — píší Lidové Noviny ze dne 1. dubna. Skoro tři neděle je již jako v máji. Za ovsy se prošlo a to býval dobrým znamením úrody. Když byly zasety také ječmeny, namoklo. Osení vzechá celkem pěkně a slibně. Ve Slezsku mohlo být ještě dříve zaseto, ale dočasná a rozlbití semen se značně opozdilo. Opozdnění se vysvětluje částečně nesnázením při sbírání vhoštěného semene, přičiněním u komise pro uznávání sefových zboží při zásobování společností v Opavě a zdržení dopravy na dráhaech. Někde je zavazují obce samy, protože poslady do Opavy soupisu potřebného sefového zboží pozdě. Některé nevěděly vůbec, že je nutno dát se zaplatit, nežli někdo dostat sefové zboží. A ti zůstali bez něho. Pokud se týče sefového zboží, bylo zaseto po většině ze Slezska. Něco si sedláři ponechali z vlastní sklízě, něco vyměnili druhým. Nejvíce došlo k výkostatky. Rozumí se, že prodaly sefové zboží o mnohem méně. Rolnictvo seje mnohdy jetele. Dle výpočtu a odhadu zbylo osévat na vesnu ve Slezsku kolem 40 proc. země. Bude asi vše oseto, aspoň pokud bylo sefového zboží dost.

V Praze zemřel vynikající lékař, zejména proslulý chirurg, generální štábní lékař v. v., dr. Jan Strojček, ve věku 77 let. Byl horlivě činným ve "Spolku českých lékařů", jehož byl také nej. jakou dobu místopředsedou. Dr. J. Strojček byl též členem činným — napsal četná pojednání z oboru chirurgie, která vzbudila za slouženou pozornost. Pouze tři jeho publikace vyšly v německých odborných listech, všechny ostatní otiskl český v "Časopise českých lékařů". Zveřejněl byl upřímným synem svého národa. Nikdy nezapřel svého českého původu.

Ve středu, dne 5. dubna, skonala na svém zámku v Králověm Ústí ve věku 70 let kněžna Kunhuta z Lobkovic. Kněžna ze Sternberku, významně mudrníka, vyšla po zemském poslance kněžně Eugenu z Lobkovic, bývalému majiteli panství na Kompu 51.

Moravské haty zaznamenávají začátkem dubna přednášky na slovanském ústavě v Praze a sdělují, že jako prvý přednášel prof. Dr. Masaryk a slovenské historik, dr. Ed. Benes a český a Slovákův a prof. Arnošt Benis a bulhonský Slovákův.

Ministr kultury (!) zaslal příkazy svým úředním přípis, v němž sděluje, že akce k přelichání zvonů vojenské správy pokračovala již tak daleko že s prozřetím zvonů pro vojenskou správu již brzy bude možno započít.

Pro stěti. Dne 4. dubna jel z Prahy na Král. Vinohrady vozík se senem za nímž krádel namáhavě prosedivý starík s bučkou v ústech a vedle něho mladá dívka, husa a prustovláska. Na první pohled byli oba vykouvané, přičemž asi přelichání často nedopřely, aby se dostali do zlaté matrice. Praha a poznali její zvyklosti. Vše se senem projížděl ulicí a ulice a kdo byl mimo, každý se k němu přibíhal a utěhl si kousek sena, s nímž rychle pospíchal. Byla-li někde v přezvěde ushodová služka, jistě neopomenula zabránit do jízdni dráhy a uskubla kus sena, který vstříbila pod zástrčku a utřkla. A jel-li vůz se senem mimo hokynářského kráma, vyběhly z něho dojata všechny ženy a skubaly seno jen co. Starík s děvčetem koukali jako vyjevni, a jeden jako druhý neměli odvahy, aby skubajícím něco řekli a zakázali jim jich posílení. Teprve v ulici Krameriové obrátil se starík na jednoho pána a ostýchavě se ho zeptal: "Prosím vás, pane, co tady je? Kudy jedu, vesude mi

NEBO

CORK TIP CIGARETTES

Jediná příčina proč **10 for 5c** byste měli kouřit


NEBO cigarety. Je ta, že jsou vyrobeny z lepšího tabáku, nežli jiné cigarety — následkem toho jsou lepší.

Je samozřejmo, že chcete to nejlepší za své peníze, není-li pravda? Je-li tomu tak, kupte si NEBO cigarety.

LEPŠÍ TABÁK UČINIL JE PROSLAVENÝM!

Canal Empire ne dělá nic na historii.

R. Lorillard Co., Inc. Established 1760



traháji seno s vozem?" "To se dělá pro stěti, tuřiku!" vysvětlil mu pán. "Kdo si utrhne v Praze kousek sena s vozu, ten věří, že mu pokyve stěti!" Starík se třepe usnul a smutně potřásl hlavou: "Podivný zvyk! Nežli do jedu na konec cesty, tak mi snad z toho vozu ne rozhodne! Hrst po hrstce a pul metruku mám pryč!"

Skola u nás v nucených službách čtvrté válečné půjčky. Sděluje se sděluje: K vysvětlění o příměném uložení peněz v u posouvání válečné půjčky jsou obzvláště považovány odborné síly občanů. Minister vynechal výzval proto reditelé všech veřejných obchodních škol, aby pomohli odborné nevěte nejen k vysvětlění produktů půjčky, zavazt vlastnímu ústavu, ale aby nevěte si u smutnosti bezplatně poučily přednásky také na poyech školách — středních, národních ústavech — a mimo to nejvíce podporovaly upisování také mimo školu slovením i písemně. Doufáme, že tento kaprálský rozkaz rakouského ministra vynechání míne se u nás svým účinkem.

Na polích pracuje se do strhání — ode tny do tny. "Lidové Noviny" píší o jarních pracích ve Slezsku: Dle výpočtu a odhadu zlyto osévat na vesnu ve Slezsku kolem 40 procent země. Bude asi vše oseto, aspoň pokud bylo sefového zboží dost. Sedláři se čim, prapuzi do strhání a ode tny do tny. Ktorey mu koně, robit odemů okolí i ženy utaly, vlašely a seby. Ožiny jsou celkem dobré. Vylezely je málo. Uměli hnojiva se kupují v míře daleko větší než jímá letá. Ve Slezsku majts ním dobovů zkrvosení a mimo to obyčejně stávkou koní, nedostatku stěží a pošlony, který hledí vstřední ho podstatná společenství zveřejní nyní stědivem z panských lesů, za popoždy drabůtu chlévského hnoje.

Dopisnice rakouské polní posty, které mají jen český nápis jsou v poslední době vyhovovány z povinné úpravy a jsou postovně mnturálně svazeny s postovníkou ze jazyka nepřítelství. Tak daleko už nesta rakouská vláda.

Při sítání lidu ve Velkém Meziříčí na Moravě, provedeném 19. března, zůstalo udeř obyvatel. Z těchto je v poli 150, 15 zaměstnání, z nezvěstných, 48 v zajetí, 20 po dlych, 109 evakovaných. Všechny

Postup polních prací na Moravě byl podle sílmaučekého "Pogru" 5. dubna takový. Pohodě s postovních třech týdnůch byla jarní pracina přirovnout. Na jímá a střední Moravě se seti jarní je dokončeno a začínají se sázet zelenáky a set pepa. Také jím severní a východní Moravě seti zelenáky pokračoval. Toto je v proudu i na Valašsku a v tomto týdně zahájony práce i na západní Moravě. Přezimováni ozimá a jetelá byla dobré, až na pozouky zatočené vodou, kdež osení vyhubilo. Stav ozimů je pěkný, což při hodně kvapném a ledabylém obdělání polí na podzim je překvapující. — Z Kroměřížské přichází zpráva, že ječmeny a ovsy jsou již zasety. Ječmeny již vzházejí. O jedno rozto se píše z Kvasovic u Kroměříže: V těchto dnech se tam us

jednou polí kopaly brambory, které nebylo možno sklídit na pozem. Většina jich byla zbravených. Brambory patříly jedné rodině, jejíž muž je na vojnu. V těchto dnech přišly také zprávy o výsledcích repních osévání. V obli rolnických podnikův budou osivy oproti bůstku zvýšeny, v jiných krajích však opět sníženy. Věže lze počítati s dalším úbytkem osévání repní plochy. K přístání repy byla zemní vojenská velitelství zdržlivost pro polize a delnou sílu a polahy. Věši raději v naději na vojenské dovolání seji repy více.

Uherský řísovatel a poslanec K. Eotvoes zemřel. — N. Fr. E. sešel z Prahy ze dne 13. dubna. Spisovatel, advokát a poslanec K. Eotvoes zemřel v úcei mndneček. Narodil se v roce 1812 v ostřonské státi, v roce 1872 stal se poslancem. Byl znám jako obhájece ve velkém ritubním procesu ebsarském. V mládí svým byl v r. 1861 odsouzen do pevnosti pro účast na politickém spiknutí.

Němečtí poslanci u ministra financí. — Z Vídně se oznamuje: Deutsche Nachrichten sděluje: Předsednictvo svazu Němců v Rakousku, sestávající ze starosty dr.

Weiskirchnera, posl. komerčního rady Deuka a vrchního kuratora Steimera, dostavila se dne 13. února k ministru financí dr. ryt. Ledeburu, aby mu zakládě usnesení svazu žádala jak náhradu válečných výdajů, jímž byly obce bez rozdílu téže postiženy, tak i propojit nála úverové potřeby městskych obcí, kterým má se vyhověti novou organizací a za pomoci vlády. Ministr financí pojednal po drobně s předsednictvem o těchto úřádkách. Předsednictvo vzala vývody ministra financí na vědomí, aby podala o nich zprávu svazu za měsíc.

Zemská školní rada v král. Českém vyhlala výnos, kterým se za povídá školním dětem smutnosti se evičení ve spolkových a školních tělovýchovných.

POMOCNÝ VYBOR ve prospěch nouzí trpících krajanů v Cechách.

Až do 5. května 1916 Vydatel "Pokroku" odvedl Česko-Německou Sdružení v Olomouci \$693,46 Na novoz: Dne 28. března oznámeno \$11,00 Bohumil Turnovec, Goldes, So. Dak., 1,50 Jos. E. Seb. Battle Creek, Nebraska 1,00 Celkem \$14,00

Krajané, kdo jste ještě nepřispěli na umírnutí bídy válkou nevině postižených spolubratří ve svých vlastech, neodkládejte a pomozte jakýmkoliv obnosem, na kterýž závod "Pokrok" bude Vás v časopise kvitovat. Postavení spolubratří v Cechách nyní děme stává se hrozivějším, neboť nesmírná drabota životních potřeb, veškeré úspory a prameny příjmu jejich úplně již vyčerpana a nedostaneme-li se jim včasné pomoci, nezbude jim než hladem hytnouti.

Chcete-li aby vám slepice nosily v zámě, objednejte si připravené krmivo u: J. J. Schneider, 1212 So. 13th St., Omaha, Tel. Doug. 1821. Advertisement

Povzbuzují zaměstnance

Jsmo ubezpečeni, že nejlepší služby dá se docílit, když jsou vřemst a loyálnost u zaměstnavatele a zaměstnávce vzájemně.

Umyslem našim jest, platit zaměstnancům dostatečnou náhradu za získání nejlepších jejich služeb a tak aby mohli žiti za pohodlných okolností, jako muži a ženy v jiných oborech práce a zaměstnání.

Snažíme se podporovat záslužné zaměstnance, by si mohli něco zahospodarit, učením to pro ne snadným, aby nabyli finančního zájmu v obchodě. Téměř polovina ze všech mužů, žento společnost zaměstnávají, jsou akcionáři společnosti.

Pokusili jsme se udržovat naše pracovní místnosti v zdravotní stavu a pohodlnými, poněvadž bez těchto podmínek nejlepší práce byla by nemožnou.

Bez jakéhokoli vydání pro zaměstnance, nemohli jsme opatření v případě onemocnění, neschopnosti, zranění, vysokého stáří a umrti, v širém smyslu, nežli každá korporace a vláda.

Abychom dosáhli nejvyšší spáschlosti u svých lidí, pracně provádíme zásady povýšení, zavlažého na správnosti, schopnosti a za slušné práce samé.

NEBRASKA TELEPHONE COMPANY

